

诗言冰雪

寄往春天的最美请柬

每一次雕冰塑雪 都嵌入坚硬灵魂与北方热血 当冰雪化作金山银山 那是一份寄往春天的最美请柬 (作者供职于黑龙江日报报业集团)

万民徒步 乐享冰雪嘉年华

黑龙江省全民冰雪活动日启动仪式暨“冰天雪地徒步行”活动侧记



太阳岛主会场 二维码

冰雪行者



我是哈尔滨最小冰雪行者

嗨 我两岁!

□本报记者 董云平

在浩浩荡荡的徒步大军中,头戴黄白色小棉帽、忽闪着两只漂亮大眼睛的2岁的王梓懿成为身边众人关注的“焦点”。

小梓懿一会儿在雪地上跑来跑去,一会儿轻轻地拍拍雪雕,一会儿又抬头仰望雾蒙蒙的天空,脸上露出开心而稚气的笑容。

别看他年纪小,却不是第一次参加这样的活动了。他的妈妈刘燕玲和爸爸王涛都是户外活动的爱好者,从小梓懿一岁起就带他参加户外活动。妈妈说,小梓懿特别喜欢在外面玩。昨天告诉他他要参加徒步活动,他特别兴奋,一大早就起来了。这不,在这里,一会儿玩雪,一会儿堆雪人,可开心了。

记者问小梓懿几岁了,他把手从手套里抽出来,伸出两个小手指稚气地说:“两岁!”问他喜欢出来玩吗,他很顽皮地点了一下头,还朝记者挤了挤眼睛。当记者说要给他拍照,让他摆个姿势时,他顽皮地举起了一只小手。

记者在园区采访了一个多小时,即将离开时偶然发现小梓懿还在和爸爸妈妈玩耍,雪地上留下了一串串欢快的银铃般的笑声。妈妈说:“他还没有玩够呢。只要他愿意玩,我们就要多陪他。因为户外活动既增强孩子体质,还能增长孩子的眼界,培养孩子热爱运动,是非常值得付出的。”

上图为王梓懿和妈妈。 本报记者 董云平摄



本版照片除署名均由 本报全媒体摄影中心提供



□本报记者 杨宁舒

冰雪,像一首古老而纯美的歌谣,一直流淌在黑龙江人民的血脉里。12月20日,伴随着《我爱你,塞北的雪》的经典旋律,一个全民参与、赏冰乐雪的盛大节日拉开序幕。由黑龙江省委省政府主办的“黑龙江省全民冰雪活动日启动仪式暨冰天雪地徒步行”在主会场哈尔滨市太阳岛风景区启动,由省直及哈尔滨市机关工作人员、高校师生、企业职工和市民自发组成的徒步队伍,由太阳岛广场出发,途经雪花姑娘、卧龙广场、栖凤台、秀木坪、听雨廊、友谊园、鹿苑、冰雪艺术馆等太阳岛景区景点,最终到达水阁云天,行程1.6公里,步行近一个小时。大家一路欢歌,激情澎湃,共同演绎了黑龙江人赏冰雪、爱冰雪、玩冰雪的浪漫情怀。

整齐的“方阵” 最美的风景

冰天雪地中,太阳岛更显得宁静而美丽。上午九时,人们从四面八方涌来,这中间,既有两岁的孩童,也有古稀之龄的老人。而最美丽的风景,是一个个由机关、高校、企业等单位组成的“徒步方阵”,他们穿着整齐的服装,手持彩旗,在太阳岛广场,排成十列纵队,姹紫嫣红,像冰雪中盛开的花朵。天公作美,今天天气温和,几乎感觉不到风的凛冽。置身大自然中,人们兴高采烈,让这个新近诞生的“节日”更显意义非凡。

在刚刚闭幕的黑龙江省第十二届人大常委会第三十次会议,正式通过了关于设立“黑龙江省全民冰雪活动日”的决定,从2016年起,将每年的12月20日设立为我省全民冰雪活动日,让全省人民参与到冰雪活动中,充分释放爱家乡、爱冰雪的热情,真正将“冰天雪地”变成“金山银山”。

对此,前来参加徒步活动的市民纷纷表示赞赏。今年76岁的王淑兰老人,与5位年龄都在70岁以上的同伴,早早从哈市香坊区赶来,参与今天的活动。王淑兰老人回忆说,我们小时候在冬天里玩的游戏特别多,比如打爬犁、抽冰尜、堆雪人、打雪仗等,感觉冬天好极了。现在一些年轻人喜欢宅在家,不能体会冬天的乐趣,挺可惜的!冰雪是大自然送给我们的礼物,应该好好利用。如今哈尔滨又多了一个节日,真是太好了。我们从《生活报》看到这个消息,马上决定参加。这一路走下来,既能沿途欣赏美景,又能强身健体,真是一举多得。

大自然赋予 我们独特的美

90后女孩赵忠宇,就读于龙江旅游中等职业学校,此次学校组织了40余名学生参加活动,她与同学们穿上卡通服装,扮成萌萌的东北虎,表演快闪和舞蹈两个节目,许多市民及游客纷纷与他们合影留念。

10岁的王键宇小朋友,跟随在机关单位工作的爸爸一起参加活动,他特意带了自己心爱的冰袋,在终点“水阁云天”附近的冰面上抽起来。问他冷不冷?他笑着说,一点儿也不冷。在爸爸的影响下,小键宇从小就热爱冰雪运动,滑冰、抽冰尜、堆雪人、打雪仗等,样样在行。虽然天气寒冷,但在整个徒步的过程中,人

们高涨的热情始终如一。45分钟左右的行程,所见皆是笑语欢声。在哈尔滨市商务局工作的徐女士深有感触地对记者说,我从小在哈尔滨长大,这里四季分明,每一个季节,都有它的美好。我尤其喜爱冬天,因为冬季可以滑雪,骑自行车,非常快乐。每当有外地朋友问我:你们那里的冬天是不是太冷了?我都会说,不会啊,冰雪是自然的恩赐。我们都是活在一种心情里的,当你把身心真正地融入自然,你就会欣赏到冬天独特的美。如今我们的省委省政府就是在积极去做这件事,一步步地深挖冬季独具特色的人文和自然之美,这样的努力,一定会让这座城市的市民更加热爱冰雪,也更加热爱这座城市。

冰雪这张牌 打得漂亮

在本次活动的终点,记者见到了一起相约来哈尔滨旅游的七位网友,他们来自上海、无锡、抚顺等地,今天畅游太阳岛,正好赶上冰雪徒步活动。网名“依依的月亮”的50后阿姨高兴地对记者说,你们“冰雪”这张牌,打得漂亮!不仅举办深受外地游客欢迎的国际冰雪节,还设立让本地市民积极参与的全民冰雪活动日。我们跟随大家一路走来,一点儿不觉得冷,也不觉得累。沿途不仅有风光和雪雕可以欣赏,还细心地设立了休息室和公益站,免费提供姜糖水,这个让我们特别感动。我还特意拍了志愿者的照片,发到朋友圈。

跟随所在单位参加本次活动的省社科院党委副书记、编研处副处长,作为冰雪旅游产业研究方面的专家,刚刚向省里提交了《破解阻碍我省冰雪旅游产业发展突出问题的对策建议》报告。他说,我省对于冰雪文化旅游产业一直非常重视,扶持力度也很大。比如这次全民冰雪活动日的设立,就是对冰雪节的一个必要的补充。每年的冰雪节在1月5日,这对于冬季长达半年的哈尔滨来说,有点晚了。有了12月20日这个全民冰雪活动日,可以让冬季的热度更提前。特别是全省“联动”,可以让活动效应迅速扩大。下一个冰雪活动日,我们可以让其内容更加丰富,特别是全省各地,要根据自身特色举办活动,比如北欧的滑雪项目,有的是雪道长,有的是雪道多,有的则欣赏小镇风格见长,能够做到各具特色。我们也应该借鉴先进经验,用丰富多样的赛事和文化创意活动,拓展冰雪文化的内涵与外延。

边徒步边欣赏冰雪文化展演,市民赞叹——

冰雪艺术是舞动的音符

□本报记者 董云平



“这次的徒步活动,真是太让人惊喜了!不仅欣赏到了太阳岛的冬季风光,美轮美奂的雪景,匠心独具的雪雕宛如一曲冬日恋歌;更让人惊喜的是,沿途随处可见的与冰雪文化有关的展览,雪雕比赛优秀作品、冰雪民俗展、艺术家空间现场创作和大学生创作展……让人目不暇接,感受到了这座美丽城市浓浓的冰雪文化,她晶莹剔透,又沁人心脾,让人仿佛置身于一个童话的世界。”来自安徽的游客刘婧,是个20多岁的美丽女孩,在仅仅一个多小时的徒步活动中,就对这座城市充满了喜爱与赞叹,大有相见恨晚之意。

像刘婧一样,在当天的徒步活动中,众多的游客与市民都感同身受,这里处处是风景,处处是画面。冰雪文化在这里散发着让人痴迷的魅力。在太阳岛雪博会现场,长百余米、高30多米的主塑《恋歌》恢弘壮观。《金鸡报晓》《白龙》《冬梦奇缘》……一个个造型精美栩栩如生的雪雕,展现了创作者对国泰民安、家和万事兴的美好祝福和期盼。

在雪博会景区内,第23届全国雪雕比赛正如火如荼地进行。来自吉林北华大学雕塑专业的于林强和他的小伙伴们正在热火朝天地进行创作。他们的作品名字是《被偷走的时间》。他告诉记者,这个作品的造型是一个沙漏,其展示的意义就是时光飞逝,不经意间就溜走了,希望人们能够珍惜时间。来自河南的黑龙江科技大学的学生肖元浩高兴地说:“这次不仅看到了雪雕,还亲眼看到了雪雕究竟是怎么‘雕’出来的,真是太神奇了!”

在太阳岛雪博会主塑附近,与冰雪相关的民俗作品,吸引了不少游客的目光;在水阁云天艺术家空间,丰富多彩的与冰雪相关的冰雪画、手绘(简笔画)、金石篆刻等,让游客大饱眼福。来自广州的赵女士新奇地挪不动脚步。她说,这里的冰雪有着神奇的美,这里的冰雪艺术也有着神奇的魅力,是其它艺术所不具备的。正如冰雪,只有北国的冰雪最有魅力,最有韵味,也最原味,和她比起来,其他地方的似乎都少了些什么……中午时分,笼罩在淡淡薄雾中的太阳岛风景区,宛如一幅美丽的冰雪画,而其间,色彩缤纷的画中人,宛如跳跃着的优美音符……

图为徒步活动现场。